

Szerkesztőség
es
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14.— korona
Fél évre . . . 7.—
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVEIETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytőzsdében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Törekvés és tehetetlenség.

Kassa, febr. 26.

A két fogalom szembeállításai hazai társadalmi viszonyainknak mai karakterisztikumát adja. Nincsen jellegzetesebb vonása a gazdasági életet is involváló kulturéletünknek, ennél a két szembenálló, de mégis egymásbafonódó fogalomnál. Szembenállók egymással természetüknél fogva, hiszen a feltörekvés, az előrohánáló haladás a fokozódó anyagi és szellemi szükségletekkel telített, egészségtől duzzadó életnek a megnyilatkozása, a tehetetlenség pedig a kiélt és összeomló szervezetnek, a magjassorvadtnak és száraz aggságnak a szimpptomája. Igaz, hogy a fiatal korral is velejárhathat, de ez esetben annál szomorúbb jelenség, mert egy reménytelenül tengődő és elfajult struktúra meddőségét jelenti.

Magyarországon szembeötlően és ijesztő hatásokban megnyilatkozva válik ki a társadalom képéből a törekvés és tehetetlenség vonása. De nemcsak a puszta jellemvonások tűnnek fel a társadalom arculatán hanem ott él a társadalom testében is az a két-téle sajátság, mely láthatóan is megjelenik.

A feltörekvés az alul álló néposztályok, főleg a munkáselem életmegnyilatkozása, mely ma már tudatosan szervezett osztályküzdéssel igyekszik létfeltételeit megteremteni. A társadalmi együttélés felismert célszerűségeit alkalmazva, életrevaló és életképes intézményekkel biztosítja a munkáselem a maga létét és jövőjének boldogulását. Az emberiség legnagyobb gondolkodói által logikus és megdönthetetlen eszmékedéssel bejárt uton akar ez az osztály haladni, mely kiszabott életirány az összemberiség boldogságának utját is megmutatja.

A régi gondolkodás és társadalmi életfelfogások által a gazdasági viszonyok és lényeges tényezők ismerete nélkül kicirkalmazott utiterve a pályát sokszor keresztezi, de a maga céltalan kanyarulataival csak kifárasztja az utasát és nem vezet célhoz. Ebben a kanyargó és téves elméletek szerint épített utvesztőben bolyonganak a tehetetlenek.

Nem pusztán fantázia a dolgok illetően beállítása. Magában a parlamentben jelentette ki a tehetetlenek osztályában vezetőszeret játszó egy férfi, hogy a munkás elem törekvése és mozgalmi fennmaradása erősödik, míg a gazdák megélhetési viszonyai nem javítnak, sőt ellenkezőleg mind nyomasztóbbakká válnak. Emellett pedig nyíltan meg is mondta e honatyja, hogy az állam tehetetlenül áll a viszonyok közepette.

Nos hát ennél illetékesebb helyen és illetékesebb ajakról nem hangozhatott volna el a hazai viszonyok jellemzése. Aki ért a szóból, és akile tudja vonni az események tanulságait az lehetetlen, hogy más eredményre jusson, minthogy az ország meglazult gazdasági szervezetét, jólétét és politikai tekintélyét a feltörekvő osztályok egészséges mozgalmának az alkotmányos keretekbe való bevonásával lehet csak megerősíteni.

Esterházy Móric gróf beszédére, melyet a munkáskérdésben mondott, csak az a válaszuk lehet: Adjatok általános, titkos választói jogot, hogy a törekvők segíthessenek a tehetetleneken.

Három a jelölt.

A szikszói mandátum.

Bárczay Sándor programbeszéd.

Ma délután mond programbeszédét Bárczay Sándor földbirtokos a szikszói 48-as és függetlenségi párt jelöltje, akit a választásnál az országos függetlenségi párt s annak vezére Kossuth Ferenc is támogat. A programbeszéd lefolyásáról mai számunkban már nem adhatunk jelentést, hanem kiküldött tudósítónk a következő számban részletesen beszámol a kétségkívül érdekes politikai eseményről. Bárczay Sándor támogatására a függetlenségi párt több képviselő tagja érkezik ma délben Szikszóra. A függetlenségi képviselők fogadtatására nagy előkészületet tesz a választó közönség.

Komjáthy Béla, miután a jelöltségtől visszalépett, még nem idézett elő egyhangú választást. Tegnap délután Forró a felső vidéki választók közül mintegy 150-en dr. Vitéz Győző kassai ügyvédjelöltet, Vitéz Viktor felsőméri tekintélyes földbirtokos fiát jelölték. A sympathikus, képzett és agi-

lis fiatal jelölt érdekében most élénk agitáció folyik.

A harmadik jelölt Deutsch Jenő, a Csányi műmalom igazgatóságának titkára. Különösen a kereskedők, és a termelők támogatják. Vasárnap Szikszón járt s ez alkalommal a választó közönség óvációban részesítette. A jelölt közgazdasági kérdésekben képzett ember, aki aktuális kereskedelem politikai ügyekben már a sajtóban is élénk munkásságot fejtett ki.

Egyhangú választásról tehát a helyzet mai alakulásában szó sincs, ha csak még március hó 4-ig valami újabb fordulat nem következik.

Az ujságírók sérelmei.

A határozat.

Tegnap számunkban már hírt adtunk az ujságírók budapesti gyűléséről, melyen a Budapesti Ujságírók Egyesülete, az Országos Pázmány Egyesület és a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége vett részt. Az egyhangulag elfogadott határozat így hangzik:

„A Budapesti Ujságírók Egyesületének 1907. február 24-én tartott rendkívüli közgyűlésén egybesereglett hivatásos magyar ujságírók egyetemessége foglalkozott azokkal a támadásokkal és nyilatkozatokkal, amelyek az utóbbi napokban a képviselőház egyes tagjai és a más tényezők részéről a sajtó ellen elhangzottak. Az ujságírók közgyűlése megdöbbenéssel konstata, hogy egyeseknek, kik politikai és társadalmi szereplésre volnának hivatva, mily kevés értékük van az alkotmány és közművelődés egyik legfontosabb szerve, a sajtónak feladata és értéke iránt és a legnagyobb határozottsággal utasítja vissza azt a felületes és léha bírálatot, amelyben a sajtó működését ezek a tényezők illették.

Az ujságírók egyetemes gyűlése kijelenti, hogy a sajtó szabadságát a magyar alkotmány és közművelődés érdekében minden erejével védelmezni, a közvéleményt a sajtószabadság nagy értékéről felvilágosítani fogja és azokkal szemben, kik tudatlanságból vagy rosszakaratból a nemzet közkincsének megrontására törekednek, egész erővel szembeszáll, és ha kell, a megtorlás rendelkezésére álló eszközeit is alkalmazni fogja.

Ezen határozatot a maga nyílt egyetemes gyűlésében még azok is megfogják érteni, akik felületes, léha gondolkodásukkal támadtak neki a sajtónak.

Herczeg Ferenc, a gyűlés elnöke szelímes beszédében megmondta, hogy az ujságírók önmagukra vessenek, ha ellenségeiknek bizonyos jelentősége van a közéletben, mert a magyar sajtó nagyító tükrében látják magukat egyes, kis, falánk hernyók sárkányoknak. És e szavaiban mély igaz-

KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfiruhaszabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

ság rejlik. A sajtónak lelkiismeretesen s igaz mértékkel kell az embereket mérnie és ha némelyiküket nagyító üveg alatt is mutatja be a közvéleménynek, mert törpeségükben alig láthatók, ne felejtse hozzátenni, hogy naggyítás az a kép, mely a kis hernyókról látszik.

Ujabb hajókatasztrófa.

A „Berlin“-nek párja akadt.

Egy Lloyd-gőzös szerencsétlensége

Az „Imperatrix“ katasztrófája.

A tenger mintha megunt volna a dolgot. Békésen, nyugodtan tűrte hosszú ideig, hogy béklyókat rakjon rá a hatalmas ember s most egyszerre felborzolta a hátát. Dühösen, vészesen áll boszut a tenger s megnyergeti hátáról mint felkapaszkodott, csintalan gyermekeket szokás, rizza le az örök semmisségbe — a páncélóriások embereit.

A „Berlin“ katasztrófájának borzalmas részleteiről még egyre érkeznek jelentések s még el sem üt az elszőnyülködés és borzalom, már egy újabb tengeri katasztrófa híre jut el hozzánk.

Az osztrák Lloyd-társaság egyik hajója, amelyen százhusz főnyi legénység és husz utas volt s amely e hónap 19-én indult Bombayba, Elafonissza-fok mellett szombaton este zátonyra jutott. Ezt a katasztrófát is a tengereken végigszáguldó nagy vihar okozta.

A szerencsétlenségről eddig a következő híreink vannak:

Az első hírek.

Az Imperatrix Lloyd-gőzös, a mely Ghezza kapitány parancsnoksága alatt e hónap 19-én indult Bombayba, Elafonissza-fok mellett tegnap este zátonyra jutott, a Lloyd-társulat utasítására Kandiából a Kasztore gőzös azonnal a szerencsétlenség helyére sietett. A nehézkes közlekedés következtében a Kandián keresztül érkező hírek igen szűkösek. Hogy mily arányú a szerencsétlenség, eddig nem lehetett megállapítani.

A hajó elmerült.

Az Imperatrix gőzös katasztrófájáról szóló első hírek nagy rémületet keltettek. Ejjeli tíz óráig még nem ismerték egészen a katasztrófa terjedelmét. Ma reggel nyolc órakor érkezett az osztrák Lloydhoz az első híre annak, hogy az Imperatrix gőzöst az erős szirokko a szárazföld fele hajtotta és hogy a hajó ennek következtében sziklába ütdött. A Lloyd igazgatósága azonnal intézkedett, hogy a Szaturnó gőzös mentőeszközökkel azonnal induljon el Kandiába és nyújtson segítséget a szerencsétlenül járt hajónak. A Szaturnó már föl volt szerelve és indulni készült, a mikor a Lloyd-társaság kánei ügynökségétől egy második sürgős távirat érkezett, a mely azt a szomorú hírt jelentette, hogy az Imperatrix közvetlenül a sziklába való ütközése után elmerült. A szerencsétlenség rémületes gyorsasággal következett be.

Tizenhárom menekült.

Este az osztrák Lloyd igazgatóságához távirat érkezett, a mely nem világos ugyan, de melyből kitűnik, hogy tizenhároman megmenekültek. A távirat, melyet a kánei Lloyd ügynök küldött, így hangzik:

A hadnagy levele (valószínűleg az Imperatrix egyik tisztjét érti) ma reggel jelent: Meg vagyok mentve tizenkét emberrel. A többiek a gőzösn vannak. A helyzet rendkívül veszélyes. Az olasz (értve az olasz állomáshajót) most indul. A Kasztoret éjfélkor várjuk és haladéktalanul a

szerencsétlenség helyére megyünk. Visszatérés után táviratozni fogok.

A Reuter-ügynökség kínai jelentése szerint tegnap este az állomáshajó és a 205. számú orosz torpedónaszád az Imperatrix megmentésére indultak. A torpedónaszád, mely ma visszatért, azt jelenti, hogy a Fancof nevű francia torpedózúzó, a Curtatone olasz hadihajó és a Chivinec orosz ágyúnaszád résztvesznek a mentési munkálatokban. Az időjárás kedvező. Az áldozatok számát még mindig nem lehet tudni, azonban tekintve, hogy a hajótörés éjjel történt, valószínűleg számosan vesztették életüket. Az eddig megmenetettől részleteket nem lehetett megtudni.

A menekültek.

A francia és olasz állomáshajókon kívül az orosz állomáshajó is elutazott. Az a hajóhadnagy, ki elsőnek hozta ide a gyászhirot, azt beszéli, hogy a hajótörés első megmenetettjeit egy kolostorban helyezték el. Az ideérkezett megmentettek egyrésze hosszú, fáradtságos utat volt kénytelen, sokszor nagy veszelmek közt megenni. Az olasz hadihajó ma este hét óra felé visszatért Kaneába. Eddig annyit tudnak, hogy az Imperatrix sziklás zátonyra jutott fel. A hadihajók eddig a szerencsétlenül járt hajó utasaiból harminchármat hoztak ide. Állítólag több ember olyan módon fult a vízbe, hogy miután a segély olyan soká jött, elvesztették türelmüket és a tengerbe ugrottak, ahonnan többé nem kerültek vissza. Este kilenc órakor az orosz hadihajó is visszaérkezett, számos megmentett utast hozva magával, kik közül öt meg van sebesülve. Állapotuk nem feltétlenül életveszélyes. Az olasz sebesülteket az olasz konzul felvettette az olasz katonai kórházba. A hajó kapitánya és többi tisztjei sértetlenül menekültek.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

A kiegyezési tárgyalások.

Egész napon át tartott minisztertanács.

Budapest, febr. 26.

A miniszterelnöki palotában ma délelőtt kezdődött a kiegyezési kérdések megvitatására tartott minisztertanács, melyen a kabinetnek a fővárosban időző valamennyi tagja megjelent, továbbá megjelentek Popovics, Szerényi és Mezőssy államtitkárok. A kabinet tagjai a kérdés alapos megvitatása céljából egész napon át együtt maradnak. A miniszterek ma két órakor együtt ebédelték, azután folytatták a tárgyalásokat.

A morva tartománygyűlés a kiegyezés ellen.

Budapest, febr. 26.

Brünnből táviratozzák, hogy a morva tartománygyűlésen ma délelőtt sürgősségi indítványt terjesztettek elő, mely szerint Magyarországgal csak az esetben kössenek gazdasági kiegyezést, ha a viszonyt lényegesen javíthatják Ausztria javára, s ha a szerződést 10 évnél hosszabb időre megkötetik. Ellenkező esetben minél gyorsabban álljon be a teljes szakítás.

A Berlin katasztrófa.

Stockholm, febr. 26.

A Berlin katasztrófájának áldozatai közül újabban ismét 4 holttestet találtak. Az

áldozatok temetésén a király és az anyakirálynő képviseltették magukat.

Ellopott milliós gyémántok.

Budapest, febr. 26.

Nizzából táviratozzák, hogy egy Weisz nevű gyémántkereskedőtől ma délelőtt, míg egy üzletben volt, ismeretlen tettes egy millió frank értékű ékszert ellopt.

UJDONSAGOK.

Az installációs bál.

A főispáni installációs ünnepségek rendezésére kiküldött vármegyei és városi egyes bizottság a felmerült felreértések és panaszok folytán kijelenti, hogy a tarstörvényhatóságok részéről a főispáni beiktatási ünnepségek befejezetekéig hivatalosan rendezni szándékolt estély elmaradt és a folyó hó 28-iki estély tisztán társadalmi jellegű, zártkörű mulatság, a melyet a meghívó alatt megnevezett 252 ur tisztán saját felelősségére rendez, a mely tehát a hivatalosan rendezett ünnepségekhez nem tartozik hozzá és a két törvényhatóságtól, mint ilyentől, teljesen független.

A f. hó 28-iki estély rendezőse pedig kijelenti, hogy azok az urak, a kik meghívót vagy belépőjegyet kaptak, a melyen a „családja“ szó át van huzva, szíveskedjenek hozzátartozóikat is meghívottnak tekinteni, mert az említett kihuzások csak expedialó személyzet tolibabájából vagy elnevezésből eredő tévedések, a melyeknek előfordulását az estély rendezőse sajnálja legjobban.

— Szerkesztő-változás. A Sátoralja-ujhelyen megjelenő „Felsőmagyarországi Hírlap“ Zemplésvármegye egyedüli függetlenségi párti politikai lapjának szerkesztőségében változás állott be. A lap eddigi felelős-szerkesztője, Fehér Márton dr. ez állásától megvált és helyette Behyna Dezső dr. ügyvéd lett a lap felelős-szerkesztője.

— Megszökött cseléd. Özv. Mayer Zsigmondné panaszt tett a rendőrségen, hogy cselédje Turniczki Mária ellopva sok ruhaneműjét, a szolgálatból megszökött. A hűtlen cselédet a rendőrség keresi.

— Elveszett egy zöld krokodil-bőrszivartárca ezüst sarokkal, nemesi címerrel, „1906 január 26“ dátum felirással. A becsületes megtaláló szerkesztőségünk utján illő jutalomban részesül.

— Elvesztett fogadás. Kaposvárról táviratozzák: Tódor István szigetvári napszámos ma fogadásból 3 liter pálinkát akart meginni a kocsmában. Az első liter megívása után összeesett s meghalt.

— Nincs tifusz. Dr. Wandracsek Jenő városi tisztifőorvos ur arról értesít bennünket, hogy február hóban mindössze 4 tifusz-megbetegedés történt. Aggodalomra tehát nincsen ok.

— Adomány. A Kassai Népbank a Kazinczy-kör népkönyvtárának 10 koronát adományozott, amiért ez uton mond a vezetőség hálás köszönetet.

Bölny vadászat Hohenlohe hercegnél. Hohenlohe herceg javorinai vadászterületén e hó 10-én nagy bölny vadászat volt, melyen Frigyes főherceg és neje Izabella főhercegnő is résztvettek. Frigyes főherceg leterített egy 788 kilogramm súlyu 7 éves bölnyt, míg a főhercegnő egy 732 kilogramm súlyu 10 éves bölnyt terített le. Ezen bölnyeket Hohenlohe herceg 10 évvel ezelőtt a híres cári vadászkerből telepítette

hazánkba, a javorinai őserdőbe. Igen szépen gyarapodtak. A súlyosabb bölény már javorinai tenyésztés. Terítékre került továbbá egy 70 kilogramm súlyú kőszáli kecske, melynek szarva 65 centiméter magas, kerülete pedig 24 cm. magas volt.

— **Hirtelen halál.** Szobinkovics András 48 éves napszámos, tegnap este a Bethlen-köruton rosszul lett és eszméletlenül össze-rogyott. A mentők életre keltették, de pár perc múlva meghalt. A halotton az orvos agyszélhűdést konstatált.

— **Halálos végű foghuzás.** Barakony községben a minap Herman Flora napszámos ki akarta huzni egy földmivesnek, Buzgó Györgynek a fájós fogát. Elmentek a kovácsműhelybe s ott Herman egy régi rozsdás harapófogóval megfogta a fájós fogát és olyan erővel kezdte azt ráncigálni, hogy végre egy erős feszítéssel Buzgónak egész alkapsát kirántotta. Buzgó elájult s fél napi kínos szenvedés után meghalt. Az orvos megállapította, hogy a halált a harapófogó rozsdájától tamadt vérmérgezés idézte elő. Herman ellen a vizsgálóbíró elrendelte a bűnügyi vizsgálatot.

— **Halálozás.** Sárosi Sárossy-Kapeller Béla a Lípótrend lovagja, cs. és kir. asztalnok és a cs. és kir. legfőbb számvevőszek osztályfőnöke tegnap délelőtt 8 órakor életének 58 ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése február hó 26-án délelőtt 10 órakor lesz Eperjesen a szent-Ferencrendiek templomából, ahonnan a sóvári családi sírboltba viszik, hogy végső nyugalomra helyezték.

— **Kápolna Rákóczi emlékezetére.** Dr. Kohl Medárd felszentelt püspök elnöklése alatt nagybizottság alakult, amely Rákóczi fejedelem emlékezetére kápolnát akar építeni. A bizottságban nagy számmal vannak jelen az előkelő társaság hölgytagjai, akik közül br. Förster Gyuláné az elnök, Farkas Edit az alelnök. A hazafias szellemű bizottság a következő kéréssel fordul a nagyközönséghez: „A H. Rákóczi Ferenc emlékkápolna-bizottság a főváros jobbparti részén, a H. kerület, Marcibányi-tér mellett díszes kápolnát készült emeltetni a nagy fejedelem emlékére és a fővárosnak ezen rohamosan fejlődő részén lakó hűvek lelki szükségleteinek ellátására. A hazafias és vallásos cél érdekében bizalommal fordulunk a nagyközönséghez, hogy bennünket e cél elérésében támogatni kegyeskedjék.”

— **Furfangos pénzhamisító.** A pécsi vasúti állomáson egy elegánsan öltözött férfi megkért a minap egy rendőrt, hogy váltson neki egy jegyet Barsra. Az elegáns ur egy 50 koronás bankjegyet adott át a rendőrnek, aki rövid idő alatt meg is váltotta a jegyet. A jegypénztárt kezelő hivatalnoknak csak később vette észre, hogy a rendőr hamis 50 koronást adott neki. A vonat már ekkor közel járt Barshoz. Nyomban táviratoztak a közbeeső állomásoknak. Annyit megtudtak állapítani, hogy a szigetvári állomáson leszállt egy férfi, akire az illető szemlélyírása ráillett. A furfangos bankóhamisítónak nyoma veszett.

— **Vasúti munkások passzív rezisztenciája.** Triesztből jelentik, hogy miután az államvasutak és a déli vasut vezérigazgatóságával folytatott tárgyalásoknak nem volt olyan eredménye, mely a munkásokat kielégítené, az állami munkások a passzív rezisztenciát éjfélkor megkezdték.

— **A Petőfi-ház.** A belügyminiszter megengedte gróf Apponyi Albertnek, mint a Petőfi-ház védnökjének, hogy a fővárosban alapítandó s Petőfi Sándor, valamint Jókai Mór kéziratának és emléktárgyainak kegyeletes megőrzésére szolgáló, muzeumszerű „Petőfi-ház” alapja javára adományokat gyűjthessen.

— **Ipamuram.** Egy eredeti magyar népszínmű tárgyalja ilyen címmel az apószerelmét, melyet menyé iránt érez. A ma-

gyar népszínműben az ipamuram megöli magát, ám az olasz temperamentum egyebet tesz. Rómából írják, hogy Romentinóban, Navara mellett megdöbbentő családi tragédia történt. Ochetta Bertalan hetvenéves aggastyán együtt élt fiával, aki huszonnyolc éves, meg a fiu fiatal feleségével. Az aggastyán az ő aggkori gyöngeségében beleszeretett a menyébe és már hosszabb ideje üldözte ajánlataival. Az asszony nem szölt a férjének, mert kímélni akarta az öreg embert. Ochetta mind türelmetlenebb és ingerültebb lett, s egy délben odáig ment, hogy kést ragadott.

— Agyonszurlak! — kiáltotta.
— Csak tessék! — nevetett az asszony, s már a következő percben benne volt a kés mellében. Ebben a pillanatban betoppant a férj. Rá akart rohanni az apjára, de ez össze vissza hadonászott maga előtt a késsel, s a fiut is megsebezte. Csendőrök vitték el azután az aggastyánt. Mind a két áldozat még aznap meghalt.

Nyílt tér.

Nyilatkozat.

Az egyik napilap, mai számában — be kell ismernem jóhiszemű tévedés folytán úgy állítja oda személyemet, mint aki a f. hó 28-iki estélyt rendező bizottságban a város közönségét képviselem és ezzel természetesen engem, vagy legalább részben engem tesz felelőssé azokért a dolgokért, melyeket cikkében megnehezmenyel.

Bár megnyugtát a tudat, hogy azok, akik társadalmi magatartásomat és egyéni gondolkodásomodat csak némileg is ismerik, a nekem inputált magatartásra engem képtelennek tartanak, mégis — nehogy valaki kritikával sujtson olyan szereplésért, amely tölem áll a legtávolabb, tartozom kijelenteni:

1. hogy az az estély, amely a városi és megyei törvényhatóság részéről a hivatalos beiktatási ünnepségek befejezéséül *hivatalosan tervezetelt* — s amelyet én a város közönsége részéről rendezni szerencsés lettem volna — el nem háriható akadályok miatt *elmaradt*,

2. hogy a f. hó 28-iki *listán társadalmi jellegű mulatság* rendezésében nekem *kizárólag az a feladat jutott, hogy a buffetet rendezzem* s a karzati jegyeket kezeljem.

Ennyi és semmi több!

Önként folyik ebből, hogy a meghívások szétküldését nem irányítottam! De tekintve a családomban előfordult életveszélyes megbetegedésektől, phisikailag lehetetlen volt a szétküldést irányitanom azért, mert magam is *teljes két napon át ágyban fekvő voltam* éppen a meghívók szétküldésének ideje alatt. Mikor pedig felkeltem és értesültem arról, hogy a meghívások hiányos névsor alapján expedáltak, éppen én voltam az, aki — bár erre nem volt több okom és jogom, mint bárki másnak a rendezők közül pótólag meghívattam azokat az urakat, szám szerint mintegy ötvenet, akik ennek folytán, elkésve bár, de kaptak meghívót. A nagy sietségben még így is többen kimaradtak.

A fentiek igazolására elég legyen még csak azt megemlítenem, hogy a többek között apósom Novelly Sándor, és nekem, mint felsőkeresk. iskolai tanárnak előjáróm Léway István igazgató ur sem lettek meghíva.

Azt hiszem ehhez nem kell több kommentár és végül azt hiszem, hogy nem tart hat senki akkora szárnak, hogy magamra akarjam haragítani azt a városi közönséget,

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

amelylyel legteljesebb érzelmi közösséget érezek és amelynek jóindulatára szükségem is van.

Kassa, 1907. február 26.

Dr. Ékes Lajos
h. városi tanácsos.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Kedd: *Bohém szerelem* (opere).

Szerda: *Vig özvegy* (operett 13 szor).

Csütörtök: *Diszelbadás*.

Péntek: *Rab Mátyás* (operett először).

Szombat: *Rab Mátyás* (másodszor).

Vasárnap: d. u. Bokov, (színmű.) este Rab Mátyás (harmadszor)

— **Rákóczi fia.** Rákosi Viktor alkalmi, de rossz színművet játszották tegnap este. Az előadás meglehetősen jó volt, de a darab annál rosszabb, mely összehasonlításra bő alkalma nyílt az igen kisszámú közönségnek a tulhosszu szünetek alatt. Fái Flóra, Rác dr., Bartha, Szénássy, Doktor János és Szeghő vezették az előadást.

— **Miss Maud Allan Kassán.** A világhírű és legutóbb Budapesten nagy szenzációt keltő táncművésznő, Miss Maud Allan március hó 6-án Kassára is ellátogat, hogy a Schalkház dísztermében egy művésztánc estélyt rendezhessen. A művésznő Budapesten 40-szer lépett fel a Király Színházban, mindannyiszor zsufolt házak előtt. Vidéki körutját Pozsonyban kezdte meg, hol két estén át vendégszerepelt. Mondanunk sem kell, hogy óriási sikerrel. Miss Maud Allan-nak műsorán Schubert, Chopin, Mendelsohn, Rubinstein szerzeményeit fogjuk találni és végül a Salome Vizióit, mellyel feledhetlenné tette magát a művésznő a fővárosban is. Kassát megelőzőleg Miskolcon táncolt, a hol már a nagy Redut minden helye le van foglalva. A művésztélyt Kassán László Béla (Fő utca 89) rendezí, hol jegyek már is előjegyezhetők.

Primadonna verseny.

A szavazás.

A Napló a szavazást a *Vig özvegy* 15-ik előadása előtt fogja lezárni s a kitűzött díjat a nyertes művésznőnek a 15-ik előadás alkalmával fogja átnyújtani.

A Napló felhívására szerkesztőségünk hűz a mai napig beérkezett:

4024 szavazat. Ebből kapott:

Kálai Lujza 2183

Várad Margit 1841

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a *Vig özvegy* szerepében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszebeni általános Takarékpénztár

képviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy **jelzálogkölcson és záloglevelek elhelyezési ügyekben** egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legméltányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet **építkezési kölcsönöket is nyújt**, mely az épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszebeni általános takarékp. képviselője.

Alapított 1844.

Alapított 1844

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. **Triesti Általános Biztosító Társaság**
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság, és
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Tars. főigazgatója.

Takarékbetétek könyvecskére és folyó-számlára. Váltak és kisorsolt értékpapírok leszámítása, beszédese.

Kölcsönök váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyószámla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszédese.

Osztálysorsjegyek eladása.

Hítellevelek és pénzáttalálás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

Safe Deposit pénzszekrények.

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások készséggel adatnak.

49. szám.
1907. vstó.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. törvényszéknek 1907. évi 959 p. számú végzése következtében Friedman Testvérek cégéjévé Soffer Salamon ellen 3000 K. s jár. erejéig 1907. évi jan. hó 26-án fogatosított kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2110 kor. 96 fill.-re becsült következő ingóságok, u. m.: különféle házi butorok, bolti áruk, bolti felszerelések stb. nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a Szepesi kir. járásbíróóság 1907. évi V. 24/2. számú végzése folytán 3000 kor. tőkekövetelés, ennek 1906. évi december hó 25. napjától járó 6% kamatai, és eddig összesen 137. kor. 46 fill.-ben bíróilag már megállapított költségek erejéig, Jászón a végrehajtást szenvedett lakásán leendő megtartására 1907. évi március hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzüztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szepsi, 1907. évi feb. hó 22. napján.

Meczner Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Egy 4 polgári osztályt és kereskedelmi iskolát kitzünő sikerrel végzett

VIDÉKI LEÁNY

gépíróőnek vagy könyvelőőnek

ajánlkozik. Esetleg nagyobb iskolás gyermekek mellis hajlandó elmenni.

o o Cim a kiadóhivatalban. o o

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és longyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz“-féle módszer szeint.

Eredőny biztosítva. Próbatorák ingyen

Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St. Louis 1904. „Grand Prix“.
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem

Eladó

lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban levő szalon-, iroda-, ebédő- és hálószoba berendezés olcsón eladó.

Cim: a kiadóhivatalban.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR ||| **KORONA SÖR** ||| **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb fölvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a sörfőzde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik ki.

Kiadó: Murányi József.